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Га ла сы ма ла дыхГа ла сы ма ла дых

Пы тан не, ку ды ру хац ца лі та ра ту ры 

і як знай сці чы та ча, з раз ра ду веч-

ных. Ма ла дыя бе ла рус кія лі та ра та-

ры ра зам са ста рэй шы мі ка ле га мі 

па твор час ці, вы клад чы ка мі БДУ, 

рэ дак та ра мі рэс пуб лі кан скіх дру ка-

ва ных вы дан няў, жур на ліс та мі і сту-

дэн та мі спра ба ва лі вы зна чыць, як не 

стаць «мёрт вым» пры жыц ці, дзе шу-

каць па пу ляр насць і што пры му шае 

чы та ча за сы наць над тво ра мі.

На огул, лі та ра ту ра ўсё больш транс фар-

му ец ца і ады хо дзіць ад тра ды цый ных сю жэ-

таў. Сту дэн ты з за да валь нен нем чы та юць 

нон-фікшн — про зу на мя жы з да ку мен там. 

Так, Анд русь Гор ват па чы наў сваё «Ра дзі ва 

«Пру док» фак тыч на з за пі саў у «Фэй сбу ку», 

але гэ тыя па сты ака за лі ся на столь кі ці ка-

вы мі, што бы лі аформ ле ны асоб най кні гай, 

і На цы я наль ны ака дэ міч ны тэ атр імя Ян кі 

Ку па лы на ват рых туе па ста ноў ку па ма ты-

вах тво ра.

Па знаць аў та ра «ў твар» для су час на га 

чы та ча становіцца праб ле май. З Анд рэ ем 

Ха да но ві чам, паэ там і вы клад чы кам БДУ, 

як раз зда рыў ся вы па дак, які мож на лі чыць 

узо рам стэ рэа ты пу «бе ла рус кі лі та ра тар — 

«мёрт вы» лі та ра тар».

— Мая сва яч ка пра цуе на мес ні кам ды-

рэк та ра ў агуль на аду ка цый най шко ле. 

Ад ной чы там пра хо дзіў урок па за клас най 

лі та ра ту ры, вуч ні на па мяць чы та лі вер-

шы. І вось хлоп чык вы браў для дэк ла ма цыі 

не каль кі ма іх лі ме ры каў. На стаў ні ца за дае 

пы тан не «на дзя сят ку»: «Рас ка жаш што-

не будзь з бія гра фіі аў та ра?» Хлап чук па-

ты лі цу па чу хаў: «Ну, яго, зда ец ца, у 1937-м 

рас стра ля лі...»

Да рэ чы, на фо не ас тат ніх жан раў паэ зія 

як раз па жы вае ня кеп ска. Гэ та му спры яе 

не вя лі кі аб' ём тво раў. Верш доб ра вы гля дае 

на ста рон цы аў та ра ў «ЖЖ», «Фэй сбу ку» 

ці на ват «УКан так це», а вось пад про зай 

які-не будзь жар таў нік мо жа па кі нуць ка мен-

та рый «не да чы таў, мно га бу каф».

На са мрэч, ін тэр нэт-пра сто ра дае аў та рам 

і чы та чам мност ва асаб лі вых маг чы мас цяў. 

На прык лад, слу хаць аў ды як ні гі ў вы ка нан-

ні ар тыс таў або на ват са мо га пісь мен ні ка. 

Літ ра дыё.бай — гэ та ін тэр нэт-ста рон ка 

з аў ды я за пі са мі га ла соў бе ла рус кіх кла сі-

каў, якія чы та юць тво ры. Ка лі ж на браць у 

по шу ка ві ку за пыт «чор на-бе лыя вер шы», 

то сіс тэ ма скі руе на не каль кі дзя сят каў ві-

дэа ро лі каў на «Юту бе», дзе мож на па чуць 

і па ба чыць тво ры ў вы ка нан ні су час ных аў-

та раў.

У элект рон ны фар мат пе ра хо дзіць услед 

за лі та ра ту рай і кры ты ка. У се ці ва пе ра мя-

шча юц ца не толь кі дыс ку сіі пра асоб ныя 

тво ры, але і раз мо вы пра лі та ра тур на-кры-

тыч ны пра цэс на огул. Та кім чы нам ма ем 

у сва бод ным до сту пе як экс перт нае, так і 

ка рыс таль ніц кае мер ка ван не. Не след за-

бы вац ца і пра спрэч ку па між экс перт най 

кры ты кай і «літ-жур на ліс ты кай». Апош няя 

ад дае пе ра ва гу жан рам, дзе га лоў нае па-

ка заць ся бе, на ват ка лі ад гэ та га цер піць 

ін фар ма тыў насць. Сам жа аб' ект ана лі зу 

ады хо дзіць на дру гі план.

З-за та го, што на се мі на ры са бра лі ся ма-

ла дыя лі та ра та ры, вы сту поў цы не пра мі ну лі 

даць не каль кі па рад з улас на га во пы ту. Так, 

ста рэй шае па ка лен не лі чыць, што сён ня бе-

ла рус ка му ма ла до му пісь мен ні ку па трэб на 

пра ско чыць па між дзвю ма па чва ра мі — Ма-

ні яй Ве лі чы і Комп лек сам Не паў на вар тас ці. 

Най леп шая зброя су праць пер шай — чы-

тан не мно гіх аў та раў у ары гі на ле і ў пе ра-

кла дзе.Толь кі так ёсць шанц вы пра ца ваць 

доб ры густ і шы ро кі лі та ра тур ны кру га гляд. 

Яшчэ бу дзе ня ліш нім, ка лі аў тар «вы ха вае» 

ў са бе гі па тэ тыч на га чы та ча — гэ та ўмен не 

па гля дзець на ра бо ту не з па зі цыі твор цы, а 

як ста рон ня му на зі раль ні ку. Што да ты чыц ца 

аў тар скай са рам лі вас ці і не жа дан ня вы хо-

дзіць на пуб лі ку, то тут ма ла дыя пісь мен ні кі 

і ста лыя лі та ра та ры сыш лі ся ў мер ка ван-

нях. Як бы ні бы ло страш на вы но сіць свой 

пер шы ру ка піс на суд чы та чоў, зра біць гэ та 

не аб ход на. Бя да, ка лі ма ла ды пісь мен нік 

за кры ва ец ца ў са бе, як смоўж у ра ка ві не, 

бо сён ня ёсць маг чы масць ву чыц ца лі та ра-

тур на му май стэр ству ра зам.

— Раю ма ла дым пісь мен ні кам збі рац ца 

ра зам не толь кі на па доб ных се мі на рах, — 

пра па на ваў пры сут ным га лоў ны рэ дак-

тар вы да вец тва «Мас тац кая лі та ра ту ра» 

Вік тар ШНІП. — Збі рай це ся з ад на дум-

ца мі, пры нось це на су стрэ чы свае тво ры, 

аб мяр коў вай це іх з сяб ра мі. Па-доб ра му 

спра чай це ся, кры ты куй це і не за бы вай це ся 

за зі раць у рэ дак цыі лі та ра тур ных вы дан няў. 

Гэ та шанц атры маць пра фе сій ную па ра ду, 

ра за браць па мыл кі і вый сці да аў ды то рыі 

праз друк.

Раг не да ЮР ГЕЛЬ.

Пры Мін скім 

га рад скім ка мі тэ це 

БРСМ ство ра ны 

апе ра тыў ны цэнтр 

па пра ца ўлад ка ван ні 

мо ла дзі, пра цуе 

га ра чая лі нія.

Што дня з 9 да 18 гадзін 

па ну ма рах 8 017 284 85 54; 

+ 375 25 964 09 67 кож ны ах-

вот ны мо жа атры маць кан-

суль та цыю аб маг чы мас ці 

пра ца ўлад ка ван ня, а з 8 да 

21 гадзіны звяр нуц ца ў апе-

ра тыў ны цэнтр (Кі ся лё ва, 24) 

па гэ тых пы тан нях аса біс та.

А яшчэ дня мі Мін скі га рад-

скі ка мі тэт БРСМ пра вёў кір-

маш ва кан сій «Пра ца — Кру-

та!», на які бы лі за про ша ны 

больш за 200 ма ла дых лю-

дзей. Вя ду чыя прад пры ем-

ствы ста лі цы — ААТ «МАЗ», 

«Амка дор», «Кам воль», Бел-

гід ра мет, ЗТАА «Бел Мар кет-

Ком па ні», ЗАТ «Ат лант», ААТ 

«Авія кам па нія «Бел авія», На-

цы я наль ная біб лі я тэ ка Бе ла-

ру сі, ААТ «Мін скі ва го на ра-

монт ны за вод» — пра па ноў-

ва лі для мо ла дзі пра цоў ныя 

мес цы. Іх спе цы я ліс ты не 

толь кі ад каз ва лі на пы тан ні, 

але і бы лі га то выя вы даць 

ліст-на кі ра ван не для пра ца-

ўлад ка ван ня на прад пры ем-

стве.

На кір ма шы ва кан сій прэ-

зен та ва лі но вую ІT-рас пра-

цоў ку ак ты віс таў Са ю за мо-

ла дзі з БДУ ІР — ма біль ную 

пра гра му «Пра ца — Кру та!». 

Гэ та су мес ны пра ект ста ліч-

на га БРСМ і Ка мі тэ та па пра-

цы, за ня тас ці і са цы яль най 

аба ро не Мін гар вы кан ка ма. 

Га лоў ная яго мэ та — ака зан-

не да па мо гі ў пра ца ўлад ка-

ван ні мо ла дзі. Пер ша па чат ко-

ва пра гра ма бу дзе пра ца ваць 

на пры ла дах сіс тэ мы Аndrоіd, 

а ў бу ду чы ні ста не да ступ ная 

для пры лад сіс тэ мы іОS.

Пла ну ец ца, што ба за да-

ных ма біль най пра гра мы 

«Пра ца — Кру та!» бу дзе 

аб наў ляц ца ад на ча со ва са 

з'яў лен нем но вых ва кан сій 

у ка мі тэ це.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

Ма ла дзёж ны фес ты валь-вы ста ва 

«Ве лі код ны ку ліч», які пра во дзіц-

ца што год па іні цы я ты ве Бе ла-

рус ка га рэс пуб лі кан ска га са ю за 

мо ла дзі і ўжо стаў доб рай тра ды-

цы яй, сё ле та бу дзе доў жыц ца ва 

ўсіх рэ гі ё нах Гро дзен шчы ны да 

15 кра са ві ка.

Фес ты ва лі-вы ста вы — гэ та маг чы-

масць па гля дзець на най леп шыя ве лі-

код ныя кам па зі цыі, вы ка на ныя ў роз-

ных тэх ні ках, твор чыя ра бо ты роз ных 

жан раў дзя цей і мо ла дзі, пры све ча ныя 

свя ту, па каш та ваць смач ныя ку лі чы. 

На прык лад, у Лід скім ра ё не бу дзе 

ар га ні за ва ны флэш моб «Ба бу лі ны 

рэ цэп ты», дзе кож ны ах вот ны змо жа 

аб мя няц ца ся мей ны мі рэ цэп та мі па іх 

вы печ цы.

Пад час вы стаў у Зэ львен скім, Гро-

дзен скім, Іў еў скім, Аст ра вец кім ра ё нах 

усе ўдзель ні кі змо гуць на не каль кі хві-

лін стаць са праўд ны мі мас та ка мі-твор-

ца мі. На май стар-кла сах не толь кі пад-

ка жуць, але і па ка жуць, як пра віль на 

раз ма ля ваць яй ка, зра біць сім ва ліч ныя 

су ве ні ры з ка ля ро вай па пе ры і са ло мы, 

пра вя дуць май стар-кла сы па разь бе і 

вы паль ван ні па дрэ ве.

Ва лан цёр скія атра ды ма ла дзёж-

на га ру ху БРСМ «Доб рае Сэр ца» На-

ва груд чы ны, Шчу чын шчы ны і Грод на 

пе рад адуць у са цы яль на-пе да га гіч ныя 

цэнт ры і баль ні цы ве лі код ныя ку лі чы, 

каб ра зам з ты мі, хто мае па трэ бу ў 

пад трым цы, па дзя ліць ра дасць Вя лі-

ка дня.

Ад кры тыя дыя ло гі на тэ му «Свет лае 

свя та Вя лі ка дня», «Рэ лі гія ў ра зу мен-

ні су час най мо ла дзі», «Царк ва і мо-

ладзь» ста нуць ад ным з цэнт раль ных 

ме ра пры ем стваў фес ты ва ляў у Бе рас-

та віц кім, Во ра наў скім і Ваў ка выс кім 

ра ё нах.

Ад зна чым так са ма, што фес ты валь 

но сіць кон курс ны ха рак тар. Бу дуць 

на зва ны ім ёны пе ра мож цаў ра ён ных 

і га рад скіх вы стаў, чые ра бо ты ўпры-

го жаць вы ста вач ную экс па зі цыю Гро-

дзен скай воб лас ці ў рам ках рэс пуб лі-

кан скіх ме ра пры ем стваў у Мін ску.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

«ЗНА МЁН КА» — 
ВЕЧ НА МА ЛА ДАЯ

10 кра са ві ка га зе та «Зна мя юности» 

свят куе свой 80-га до вы юбі лей. Толь-

кі ўя ві це са бе, што пер шы ну мар пад 

наз вай «Ста лін ская мо ладзь» па ба-

чыў свет яшчэ ў 1938 го дзе! Улас на 

«Зна ме нем юности» вы дан не ста ла 

на зы вац ца ў 1956 го дзе.

А сён ня гэ та — 24-па лос ны што тыд-

нё вік, які вы хо дзіць па чац вяр гах ты ра-

жом ка ля 40 ты сяч эк зэмп ля раў. Га зе та, 

як і ра ней, пі ша пра мо ладзь, аду ка цыю, 

пра ца ўлад ка ван не, праф ары ен та цыю.

«Зна мя юности» ак тыў на пад трым лі-

вае ма ла дых аў та раў. Пры вы дан ні пра цуе 

клуб жур на ліс таў-па чат коў цаў «Ра вес нік», 

дзе школь ні кі спа сці га юць азы пра фе сіі на 

май стар-кла сах ка рэс пан дэн таў га зе ты. 

Мно гія вы пуск ні кі клу ба ста но вяц ца сту-

дэн та мі Ін сты ту та жур на ліс ты кі БДУ.

«Чыр вон ка. Чыр во ная зме на» на пра-

вах ста рэй шай ма ла дзёж кі кра і ны шчы ра 

він шуе ка лег з іх юбі ле ем і зы чыць но вых 

твор чых пос пе хаў і та ко га ж за па лу, як і 

да гэ туль!

Ці вый дзе сён ня Му за ў ін тэр нэт?

Сён ня бе ла рус ка му ма ла до му 
пісь мен ні ку па трэб на пра ско чыць 
па між дзвю ма па чва ра мі — 
Ма ні яй Ве лі чы і Комп лек сам 
Не паў на вар тас ці.

За пра шаль нікЗа пра шаль нік

Ру ка да па мо гіРу ка да па мо гі

З на го дыЗ на го ды

Не пра пус ці це «Ве лі код ны ку ліч» БІЯ ЭТЫ КА. 
ШТО МЫ 

ПРА ЯЕ ВЕ ДА ЕМ
У кра і не стар та ваў Рэс пуб лі кан скі кон курс сту-

дэнц кіх ра бот «Да ступ ная бія эты ка». Яго ар-

га ні за та ра мі вы сту па юць Мі ніс тэр ства ахо вы 

зда роўя, Рэс пуб лі кан скі ка мі тэт па бія эты цы 

су мес на з ад дзе лам па бія эты цы Са ве та Еў ро пы 

пры пад трым цы Ін фар ма цый на га пунк та Са ве та 

Еў ро пы ў Мін ску.

Як вы ні кае ўжо з са мой наз вы кон кур су, асноў-

ная яго мэ та — па вы шэн не ўзроў ню і якас ці ве даў 

у сфе ры бія ме ды цы ны, фар мі ра ван не ў сту дэнц кай 

мо ла дзі ак ту аль ных бія этыч ных кам пе тэн цый, ства-

рэн не ўмоў для сты му ля ван ня ці ка вас ці да бія эты кі з 

бо ку гра мад ства.

Да ўдзе лу ў кон кур се за пра шаюц ца сту дэн ты і ма-

гіст ран ты ўста ноў вы шэй шай аду ка цыі, якіх ці ка віць, 

як бія ме ды цын скія да сле да ван ні ад бі ва юц ца на пра-

вах і сва бо дах асо бы, пы тан ні бія эты кі, на прык лад, у 

раз віц ці рэ пра дук тыў ных тэх на ло гій, транс план та цыі 

ор га наў і тка нак, ге не ты цы, ней ра на ву цы. Удзел у кон-

кур се маг чы мы як ін ды ві ду аль ны, так і ў скла дзе аў-

тар ска га ка лек ты ву (але не больш за тры ча ла ве кі).

У кон кур се пра ду гле джа ны тры на мі на цыі. У пер-

шай з іх — «Эсэ» — мо гуць быць прад стаў ле ны пісь-

мо выя твор чыя ра бо ты толь кі ін ды ві ду аль на га аў тар-

ства. Удзель ні кам пра па ну ец ца вы зна чыць праб ле му, 

цал кам рас крыць тэ му і бія этыч ную праб ле ма ты ку, 

пры вес ці пе ра ка наў чыя ар гу мен ты, зра біць аб грун та-

ва ныя вы сно вы. Жу ры кон кур су ся род ін ша га бу дзе 

звяр таць ува гу на агуль ную ло гі ку ра бо ты, яе афарм-

лен не і пісь мен насць.

У на мі на цыі «Ві дэа ма тэ ры ял» (ві дэа ро лік) па да юц-

ца агу ча ныя ві дэа ма тэ ры я лы пра цяг лас цю да 5 хві-

лін, якія асвят ля юць ак ту аль ныя для Бе ла ру сі пы тан ні 

бія эты кі ў сферы пра воў ча ла ве ка і бія ме ды цы ны. 

Жу ры ацэ ніць ла ка ніч насць, ін фар ма тыў насць сю-

жэ та, яго ары гі наль насць, якасць зды мак і ман та жу, 

а так са ма гук (тэкст за кад рам і/ці му зыч нае су пра-

ва джэн не).

У на мі на цыі «Пла кат» да зва ля ец ца па да ваць пла-

ка ты, вы ка на ныя ў роз най тэх ні цы. Бу дуць ацэнь вац ца 

рас крыц цё тэ мы, якасць вы ка нан ня, мас тац кая каш-

тоў насць ра бо ты і ары гі наль насць тэх ні кі вы ка нан ня.

Больш пад ра бяз ную ін фар ма цыю мож на знай-

сці на сай це Са ве та Еў ро пы www/сое.іnt/bіоеthісs 

і Ін фар ма цый на га пунк та Са ве та Еў ро пы ў Мін ску 

www.сое.bсu.bу.

Кон курс ныя ра бо ты пры ма юц ца да 1 лі пе ня ўключ-

на. Ура чыс тае ўз на га родж ван не пры зё раў і пе ра мож-

цаў ад бу дзец ца ў Мін ску ў каст рыч ні ку бя гу ча га го да. 

Пе ра мож цы бу дуць за про ша ны на ве даць ад дзел па 

бія эты цы Са ве та Еў ро пы ў Страс бур гу.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

Кон кур сыКон кур сы

ПРА ЦА ЎЛАД КА ВАЦ ЦА... МА БІЛЬ НА


